



Rețeaua Națională a Centrelor de Voluntariat din România

EDITORIAL

“Un buletin informativ poate părea foarte simplu în sine, dar pentru Rețeaua Centrelor de Voluntariat acesta se alătură standardelor minime de funcționare ale unui centru de voluntariat și regulamentului de funcționare al Rețelei și devine un al treilea pas către maturitate și profesionalism. Oamenii din Rețea au trecut împreună prin momente mai bune și mai grele, dar sunt de acord că au nevoie unii de alții. Pe această nevoie s-a bazat de la început existența Rețelei și această nevoie a ajutat-o să se dezvolte și să ajungă la stadiul de maturitate la care este astăzi. Rețeaua celor 4 centre din 2001 a devenit Rețeaua celor 12 centre în 2008. Ne dorim să devină Rețeaua celor 41 de centre în 2011. În 2003, când am cunoscut eu Rețeaua, discuțiile despre relația dintre Pro Vobis (Centrul Național de Voluntariat) și Rețea erau la ordinea zilei, dilemele despre proiectele derulate în beneficiul Rețelei erau și ele în discuție, întreaga strategie de investiție în Rețeaua Centrelor de Voluntariat era neclară. În ultimii 5 ani am urmărit cu încredere consolidarea Rețelei și construirea acestei familii din care echipa Pro Vobis este mândră să facă parte în calitate de partener și secretar al Rețelei.”

Cristina Rigman (Director Executiv Pro Vobis)

DIN CUPRINS

- **Istoricul centrelor de voluntariat din România și al Rețelei**
- **De ce Rețeaua Națională a Centrelor de Voluntariat**
- **Ce este un centru de voluntariat?**
- **Bistrița - un viitor centru pe harta Rețelei**
- **Întâlnirea de lucru a Rețelei Centrelor de Voluntariat**
- **Noutăți de la centre: Oradea- acțiunea de voluntariat “Habitat Romanes”**
- **Rețeaua - partener al Campaniei Naționale pentru Promovarea Voluntariatului**
- **Consolidarea infrastructurii mișcării de voluntariat din România**
- **Săptămâna Națională a Voluntariatului - apel la acțiune**

Istoricul centrelor de voluntariat din România și al Rețelei



În 1997 apar primele centre de voluntariat în România, prin programul PHARE: departamentul din cadrul Pro Vobis (Cluj), și Centrul Activ (Botoșani). În 1999 se înființează două noi centre de voluntariat, la Timișoara și la Baia Mare, ca departamente ale unor ONG-uri locale. În 2001, Asociația Umanitară Pro Vobis își schimbă misiunea, devenind astfel primul centru de voluntariat independent din punct de vedere juridic - Centrul de Voluntariat Pro Vobis. În același an, Pro Vobis, împreună cu centrele existente, pune bazele Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat din România.

În 2002 se constituie noi centre de voluntariat la Constanța, Sighișoara, Zalău, Râmnicu Vâlcea, Turda, Iași, Satu Mare și Valea Jiului. În primăvara aceluiași an se organizează prima ediție a Săptămânii Naționale a Voluntariatului (SNV) - o săptămână de acțiune comună a rețelei, care continuă să fie un eveniment anual tradițional al centrelor din cadrul Rețelei. Se organizează de asemenea și prima Gală de decernare de premii pentru implicarea în comunitate, un eveniment de recunoaștere a meritelor voluntarilor din întreaga comunitate, devenit astăzi tradiție.

În 2003 se alătură Rețelei un val de noi centre de voluntariat, cele din Bacău, București și Vlădești (din jud. Vâlcea, primul centru de voluntariat în mediul rural). Tot în 2003 Pro Vobis lansează „Ghidul de Constituire a unui Centru de Voluntariat”, o publicație care vine în întâmpinarea nevoilor organizațiilor dornice să constituie centre de voluntariat în localitatea lor.



De-a lungul anilor, componența Rețelei a fost dinamică, unele centre încetându-și activitatea sau reprofilându-se pe activități sectoriale, însă, per ansamblu, numărul centrelor a fost în continuă creștere. Astfel, în anii următori s-au alăturat Rețelei centrele din Oradea, Reșița, Craiova, Sibiu, Simeria și Slatina, în 2007 fiind inaugurat și Centrul de Voluntariat București, ca departament al Pro Vobis. În prezent, în cadrul Rețelei activează un număr de 12 centre de voluntariat.



De ce Rețeaua Națională a Centrelor de Voluntariat din România

Inițiativa de a crea o rețea a centrelor de voluntariat s-a născut din nevoia de colaborare, schimb de experiență și sprijin reciproc pe care au simțit-o cele patru centre de voluntariat existente în România anului 2001, cât și din nevoia abordării unitare a tematicii voluntariatului. Inițiativa de a pune bazele Rețelei a beneficiat inițial de sprijinul Fundației pentru o Societate Deschisă și ulterior de sprijinul altor instituții finanțatoare, precum Fundația C.S. Mott, USAID și Uniunea Europeană prin Programul Phare.

Misiunea Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat este de a promova și dezvolta voluntariatul în România, prin unificarea și sporirea capacității centrelor de voluntariat membre de a mobiliza comunitatea în vederea soluționării problemelor acestora.

Centrele membre ale Rețelei funcționează pe baza unui set de standarde minime de funcționare, adoptate de comun acord. Rețeaua are întâlniri de lucru periodice, ultima întâlnire având loc în luna februarie a acestui an, la București. Secretariatul Rețelei este asigurat de către Pro Vobis.

Acțiunile comune constau în derularea de activități de promovare a voluntariatului la nivel național (Săptămâna Națională a Voluntariatului, Ziua Internațională a Voluntarului - 5 decembrie), schimbul permanent de experiență și dezbateră problemelor legate de managementul voluntarilor, precum și dezvoltarea unor instrumente de lucru cu voluntarii și cu organizațiile beneficiare, care să asigure performanța activității de voluntariat, atât pentru centru, cât și pentru voluntari și organizații.



Foto: Pro Vobis

Ce este un centru de voluntariat?

Centrul de voluntariat reprezintă mecanismul necesar pentru implicarea voluntarilor în cadrul comunității, oferind *servicii legate de voluntariat* persoanelor interesate să devină voluntari, organizațiilor/instituțiilor care implică voluntari în activitățile lor și comunității locale, în conformitate cu un set de standarde minime. Un centru de voluntariat poate exista sub diferite forme: ca organizație independentă, cu personalitate juridică sau ca departament/program în cadrul unor organizații sau instituții deja existente.



Foto: CV Baia Mare



Foto: Pro Vobis



Foto: Pro Vobis

Cu ce se ocupă efectiv un centru de voluntariat?

- Recrutare și formarea de voluntari;
- Recomandare de voluntari către organizații/instituții din comunitate;
- Informare și instruire în domeniul voluntariatului
- Promovarea conceptului de voluntariat;
- Promovarea principiilor de bună practică în lucrul cu voluntarii;
- Organizarea de evenimente de recunoaștere a voluntarilor.

Asociația ProComunitatea, Bistrița Un viitor centru pe harta Rețelei

„Prima dată când am luat la cunoștință de existența Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat a fost de pe pagina de Internet a Pro Vobis, în decursul anului 2007. Mi s-a părut o inițiativă foarte bună și, cu ocazia întâlnirii cu membrii Rețelei în luna februarie 2008, am avut plăcerea să întâlnesc reprezentanți de organizații care au demonstrat o experiență deosebită în domeniul civic, cu care sper să am ocazia să colaborez pe viitor.



Foto: Asociația ProComunitatea

Motivul pentru care organizația noastră intenționează dezvoltarea unui centru de voluntariat în orașul nostru este faptul că, atât din studiile noastre locale, cât și din cele realizate de alte instituții, a rezultat o nevoie a tinerilor de a se implica în activități de grup constructive, cuplată cu o cunoaștere relativ scăzută a mediului asociativ local și a oportunităților de implicare în acțiuni civice. Considerăm că organizarea unui astfel de centru ar aduce beneficii multiple pentru comunitate prin: promovarea adecvată a conceptului de voluntariat; educarea tinerilor cu privire la importanța acestor activități, a drepturilor și responsabilităților lor în calitate de voluntar; facilitarea realizării de acțiuni de amploare și cu un impact mai semnificativ și de durată.

Ne dorim includerea acestui centru de voluntariat în Rețeaua Națională pentru a avea acces la experiența și informațiile celorlalți membri ai Rețelei, care ne-ar oferi un know-how foarte valoros și ne-ar ajuta să ne realizăm mai bine activitățile. Un exemplu concret în acest sens a fost întâlnirea Rețelei din anul acesta, la care am avut ocazia să particip; consider că am dobândit informații foarte interesante, relevante pentru activitatea noastră, iar o pregătire continuă în acest sens, prin intermediul întâlnirilor periodice, ar reprezenta un factor de succes important pentru organizația noastră.” (Bogdan Crețu - Asociația ProComunitatea, Bistrița).

Noutăți de la Centrul Unic de Voluntariat Comunitar Oradea: Acțiunea de voluntariat “Habitat Romanes”

Între 5 și 31 Mai 2008, centrul de voluntariat din Oradea (care funcționează în cadrul ASCO), împreună cu Habitat pentru Umanitate Beiuș și cu sprijinul Primăriei municipiului Oradea va organiza cea mai mare acțiune de voluntariat din țară - "Habitat Romanes", eveniment care va fi lansat în cadrul Săptămânii Naționale a Voluntariatului.

Acțiunea va avea loc la Oradea, în zona Voltaire, unde aproape 700 de oameni, majoritatea de etnie romă, trăiesc în 96 de apartamente extrem de degradate și de insalubre. “Habitat Romanes” va debuta cu construirea a 10 case pentru 10 dintre familiile care locuiesc în condiții extrem de grele din blocurile de pe

strada Voltaire. Locuințele vor fi construite în cinci săptămâni, iar familiile vor lucra alături de voluntari la propriile case și ale vecinilor. Peste 500 de voluntari din țară și din străinătate vor contribui la ridicarea locuințelor; printre voluntari se vor afla și numeroși politicieni, jurnaliști, directori de companii, personalități, prelați și alte persoane publice.



Foto: Habitat pentru Umanitate

Întâlnirea de lucru a Rețelei Centrelor de Voluntariat

3

Rețeaua s-a reunit pentru prima dată în acest an la București, la sfârșitul lunii februarie. Punctele incluse în agendă au fost: noutăți de la centrele locale - succese, provocări, planuri de acțiune pentru următoarea perioadă; planificarea Săptămânii Naționale a Voluntariatului (SNV : 14-20 aprilie 2008) și a altor evenimente comune.



Foto: Pro Vobis

Întâlnirea a găzduit și un atelier de inventariere a resurselor disponibile în Rețea. Centrele și-au identificat pe de o parte nevoile de instruire și pe de altă parte domeniile în care pot oferi sprijin și consultanță celorlalți membri ai Rețelei. Exercițiul a avut scopul de a face cunoscute în Rețea nevoile specifice de instruire ale fiecărui centru și stimularea interacțiunii dintre centrele locale în ceea ce privește livrarea serviciilor. Rețeaua va mai participa în acest an la două întâlniri de lucru, în iulie și respectiv noiembrie.



E timpul să fim altfel!

FAPTELE NOBILE NU SUNT PE BANI

Rețeaua Centrelor de Voluntariat - partener al Campaniei Naționale pentru Promovarea Voluntariatului "E timpul să fim altfel!"

Centrele de voluntariat membre ale Rețelei au adus Campania Națională de Promovare a Voluntariatului "E timpul să fim altfel!" în comunitățile locale. Fiind un efort de comunicare pe canale diverse către categorii diferite de public, campania inițiată de către Pro Vobis este susținută de o succesiune de evenimente de informare și de voluntariat organizate în diferite locații din România, în perioada noiembrie 2007 - aprilie 2008, cu sprijinul partenerilor locali. Centrele de voluntariat s-au implicat în diseminarea materialelor promoționale și a spoturilor TV și radio și în organizarea seminarului "Ce este și ce nu este voluntariatul?", un eveniment de promovare a voluntariatului.



Foto: Pro Vobis

Seminarul a creat, până în prezent, un cadru favorabil dezbaterilor la Iași, Sibiu, Mediaș, București, Turda, Bușteni, Reșița, Craiova, Slatina, Ploiești și Brașov. Reprezentanți ai autorităților publice locale și naționale, organizații neguvernamentale, companii, jurnaliști, cadre didactice, elevi, studenți și voluntari au participat la discuții, și-au prezentat propriile programe de voluntariat sau motivațiile de a se implica în activități de voluntariat, au accentuat provocările pe care le întâmpină în activitatea lor de voluntariat în general și mai ales cele datorate percepției greșite a conceptului. Discuțiile au fost adaptate contextului local și profilului participanților, conferind note de originalitate evenimentului.



Jurnalul de Arieș

Seria de seminarii locale organizate cu sprijinul Rețelei continuă și în cursul lunii aprilie la Bistrița, Vlădești, Satu Mare, Oradea, Constanța și Cluj-Napoca.

Consolidarea infrastructurii mișcării de voluntariat din România

În perioada 28 februarie - 1 martie 2008, Rețeaua Națională a Centrelor de Voluntariat a participat la o sesiune de instruire pe tema dezvoltării organizaționale, la București. Centrelor participante li s-a propus o perspectivă modernă și practică de abordare a culturii organizaționale, a sistemelor de management intern, relațiilor publice, bugetării, atragerii de resurse și a planificării strategice.

Sesiunile de formare sunt parte a unui proiect mai amplu, derulat în perioada ianuarie 2007 - decembrie 2008 de către Pro Vobis în colaborare cu MOVISIE - Centrul pentru Dezvoltare Socială din Olanda, care încorporează fostul centru național olandez de voluntariat CIVIQ și care are o amplă experiență în lucrul cu rețeaua de 220 de centre de voluntariat din Olanda. Proiectul, intitulat „Consolidarea infrastructurii mișcării de voluntariat din România”, finanțat de Ministerul Afacerilor Externe din Olanda, este structurat pe trei componente: dezvoltarea organizațională a Pro Vobis, îmbunătățirea și dezvoltarea pachetului de servicii prin care Pro Vobis susține centrele locale de voluntariat și instruirea centrelor membre ale Rețelei pentru a folosi în mod eficient noile instrumente și pentru a promova voluntariatul pe plan local. Modelul sesiunilor de instruire este conceput astfel încât Pro Vobis să medieze transferul de expertiză dinspre MOVISIE înspre centrele locale de voluntariat din România.



Foto: Pro Vobis

Primul an de proiect a însemnat pentru rețea inventarierea nevoilor reale ale centrelor locale de voluntariat pentru noi servicii și îmbunătățirea pachetului de servicii existente, conceperea unui model al centrului de voluntariat, identificarea de instrumente și servicii care urmează a fi îmbunătățite sau dezvoltate în viitor. Următoarele sesiuni de instruire vor fi organizate în cursul acestui an, astfel: o sesiune destinată managementului voluntarilor (în luna iulie) și o a doua sesiune, centrată pe validarea competențelor dobândite prin voluntariat (în luna noiembrie).

Săptămâna Națională a Voluntariatului (SNV) 14-20 aprilie 2008

<http://www.voluntariat.ro/snv.htm>



O nouă șansă de a fi altfel:
Săptămâna Națională a Voluntariatului!



Avem **7 zile** să arătam că
PUTEM,
ȘTIM CUM,
NE ASUMĂM RESPONSABILITATEA,
VREM
și mai ales că
SUNTEM ALTFEL!

Punctul culminant
al Campaniei Naționale pentru promovarea Voluntariatului "E timpul să fim altfel!"
este perioada **14 și 20 aprilie 2008** când

România marchează
Săptămâna Națională a Voluntariatului!

Te invităm să ni te alături pentru că:

POȚI schimba în mai bine ceva sau pe cineva din jurul tău!
ȘTII CUM să iei inițiativa și să-ți pui ideile în practică!
Ești dispus/ă să **ÎȚI ASUMI RESPONSABILITATEA** schimbării în mai bine!
VREI să contribui la schimbare!
EȘTI ALTFEL!

SNV este un eveniment național menit să pună în evidență contribuția voluntarilor la dezvoltarea comunității și să atragă sprijinul celorlalți pentru activitatea voluntarilor și recunoașterea meritelor voluntarilor!

TU poți aduce SNV în localitatea ta!

Dacă ești o persoană care crede că prin fapte mici se poate schimba ceva, dacă faci parte dintr-o organizație, instituție, companie sau pur și simplu dintr-un grup cu inițiativă, te invităm să ne contactezi și să te alături partenerilor SNV din toată țara și miilor de voluntari de toate vârstele.

Scrie un e-mail la programe@provobis.ro sau sună la 0264 - 412897 și spune-ne care este ideea ta!

Pro Vobis îți va furniza mai multe informații despre eveniment și îți va oferi sugestii pentru a-ți pune ideea în practică.

Scrie-ne până pe 7 aprilie 2008 și activitatea ta va apărea în Calendarul Național SNV!

E timpul să fim altfel !
FAPTELE NOBILE NU SUNT PE BANI

Ediția 2008 a Săptămânii Naționale a Voluntariatului se desfășoară sub egida Campaniei Naționale pentru Promovarea Voluntariatului "E timpul să fim altfel!" fiind evenimentul final al campaniei.